

# 东北是解放军“特级侦察英雄” 杨子荣的第二故乡

□记者 王岩

**核心提示:**杨子荣,这位林海雪原中智擒“座山雕”的解放军“特级侦察英雄”的故事在中国可谓家喻户晓,多次被改编成影视作品搬上银幕。1917年,杨子荣出生于山东牟平;1947年,牺牲于黑龙江。人们不知道的是,他在短短31年的人生中,有一多半时间是在东北生活战斗,可以说东北是杨子荣的第二故乡。

## 少年杨子荣曾两次到丹东谋生

杨子荣参军前的青少年时代是在丹东度过的。他生在山东,长在丹东,也正是在丹东的生活经历为他日后参加解放军智擒“座山雕”打下了基础。

杨子荣原名叫杨宗贵。因家中生活贫苦,1920年春天,杨子荣的父亲杨世恩一头挑着4岁的杨子荣,一头挑着他刚出生不久的弟弟,领着母亲杨宋氏和13岁的姐姐、7岁的哥哥,搭着乡亲的船去闯关东。

几经周折,他们一家最终落脚在安东(今丹东市)郊外的大沙河村(今丹东市沙河镇)。杨子荣的父亲当瓦工,姐姐学纺丝,母亲背着小的拉着大的捡废品谋生,家里常常连面糊糊都喝不上。到了第一年的冬天,杨家实在无法生活下去。万般无奈之下,杨子荣的父母只得把全家分开来求生。父亲和姐姐留在丹东,母亲带着杨子荣三兄弟回山东老家。

到了杨子荣13岁那年,生活所迫下母亲杨宋氏托人把杨子荣再次带到丹东。

1930年,杨子荣第二次来到丹东后,为了减少家里的负担,便开始在姐姐做工的厂里当学徒学缂丝,挣钱养家。他每天起早贪黑,在热气腾腾的蒸锅旁备料煮茧运箩搬筐,付出的劳动只比别人多不比别人少,却只能拿到一半的工钱。

三年学徒期满后,杨子荣成了缂丝的一把好手。他见每月能挣12块钱便动员在山东老家的哥哥和他一起干,多挣些钱改善家中生活。不过这时的东北已被日本侵略者强占,等杨子荣的哥哥来到丹东后,丝厂已被日本人垄断,不仅不招新工人,连老工人也要裁减,工资也降到了9元。

这样一来兄弟俩朴实又美好的愿望破灭了,杨子荣便带着哥哥到其他丝厂找活干。他们满怀希望地进入一个个丝厂应聘,又带着失望出来。最后,兄弟俩不得不在鸭绿江上帮人搬木头、扛大包,凭力气吃饭。

偏偏祸不单行,这时杨子荣的父亲因劳累过度病故,姐姐又失踪不见。不久之后,哥哥也回山东了,杨子荣便独自一人留在丹东闯荡。这时日本侵略者已经占领了东北,劳动人民的生活更加困苦。杨子荣找不到工



黑龙江海林县杨子荣纪念馆杨子荣雕像



杨子荣用过的望远镜和枪支

本稿图片均为资料片



杨子荣当上侦察排长后参加表彰大会合影(后排左4为杨子荣)。



《东北日报》对杨子荣擒座山雕的报道

作,只好到鸭绿江上当船工,在烈日暴晒和风吹雨淋中逆水拉纤,尝尽了人间疾苦和辛酸。

## 在鞍山勇敢反抗日本监工暴行

丹东市红色文化传播中心主任曾初对记者讲述,杨子荣在丹东吃过很多苦,但也结识了各色人等,有逃荒的乡亲、有行会帮

派,三教九流,什么样的人他都接触过。

1940年,杨子荣跟着拜把子兄弟阎喜全来到了鞍山千山采矿区当矿工。这时,一些听到杨子荣当了矿工消息的朋友都来矿上投奔他。矿上看杨子荣带来这么多人,这么有号召力,就让杨子荣当上了“小把头”,手下也渐渐有了200多人。

曾初介绍,在鞍山当矿工的这段时间里,杨子荣曾使用过“杨子荣”这个名字。这时,他还刻了一个“杨子荣”的印章,并用这个名字领过工钱,当时的矿工们都叫他这个名字。

当矿工这段生活更是艰辛。在两年多的时间里,杨子荣天天在山洞里运矿石,一

天干十几个小时,吃的都是发了霉的高粱米和掺橡子面的窝窝头,动不动还要遭受日本工头的毒打。

不过,杨子荣当把头却不准别人欺负他手下的人。起初他不知道矿是日本人开的,后来知道了他想不干,可想到手下200多人的生计,便留了下来。

1943年春天,一个矿工被日本监工毒打,杨子荣实在忍无可忍,夺过鞭子把日本监工狠狠地抽打了一顿。随后,杨子荣害怕日本人报复,便在工友们的帮助下逃离了鞍山,回到了山东老家。

## 再赴东北作战成虎胆英雄

杨子荣回到山东老家后,积极参加抗日活动,先是参加了民兵,1945年又参加了八路军。

正是在东北这些年的经历,让他熟悉了东北地区的人情世故、乡风民俗,也了解帮黑话暗语,社会生活知识非常丰富。

杨子荣虽然文化水平不高,但很聪明,能够看书。他特别喜欢《三国演义》《水浒传》等古典文学小说,在书中学到的一些兵法战术,也激起他勇于斗争的精神。

杨子荣口齿伶俐,说古道今能言善辩。他把东北地区的许多民间故事、神话传说讲得绘声绘色。他还学过几套拳脚,臂力过人,胆大心细,足智多谋,机敏果敢。这些因素促成他后来成为一名出色的侦察员。

在山东老家参加八路军的杨子荣,在1945年10月随部队开赴东北,赴牡丹江地区剿匪。1946年1月杨子荣加入了中国共产党,1947年1月下旬杨子荣带领战士侦察土匪座山雕的线索,2月7日一举将座山雕及其部下25人活捉。2月23日,杨子荣在剿匪战斗中壮烈牺牲。

杨子荣当兵的时间不过一年零五个月,他之所以在短时间里成为一名战斗英雄离不开党的培养。但丰富的生活阅历,是杨子荣成为侦察英雄的另一重要原因。

杨子荣参军前在东北成长了十几年,这十几年他好像一直在做着一种准备。当他参军后又一次回到东北,正是他之前人生积累的爆发和升华。他化装侦察是那样地自如,在他熟悉的土地上穿梭,犹如鱼之遨游于大海。他的英雄事迹将永远被传颂。

## 一张报纸记峥嵘

□王 丽



1946年3月15日发行的第九期《盖平报》 资料片

我家珍藏着一张早已泛黄的旧报纸,是1946年3月15日发行的第九期《盖平报》(盖平即今盖州),算来已有77年的历史了。这张报纸内容丰富、涉及广泛,其中既有《军事三人小组会议签订整军基本方案》这样的新华社消息,又有《山东解放区军民大力开展和平建设恢复生产交通等已获良好成果》之类的外地报道,还有《归州村农会领导佃户实行减租运动》等本地新闻。从报纸内容可见,《盖平报》对宣传党的政策、扩大党的影响、指导革命斗争等具有十分重要的作用,反映了盖平县解放初期的革命活动和政治经济情况,是记录盖平县革命斗争史的一份珍贵史料。

这样一份报纸,是如何诞生的呢?今天,让我们怀着无比崇敬的心情一起回顾那段革命往事。

1945年11月12日,中国共产党领导下的人民军队第一次解放盖平县。县长罗长维在同年12月间找到盖平当地进步周刊《文风》的主编鲁琪,动员他参加了革命工作,并在县委书记赵君哲的支持下着手筹办《盖平报》。

经过一个多月的筹备工作,《盖平报》创刊号在1946年2月16日出版了,中共盖平县委有了第一份机关报。报纸规格为八裁对开,三日刊,每期两版。鲁琪负责采访、编辑、版面设计,赵君哲和罗长维审阅大样,县印刷厂负责铅印,报社自己发行。报纸的主要任务是宣传全国革命斗争形势和任务,报道除奸反霸斗争和减租减息运动,发表各地

恢复生产建设和参军支前消息等。

当时报社的人员非常精简。赵君哲书记直接领导报社工作,亲自审阅稿件,实际就是总编。报社内只有一个编辑室,除了鲁琪担任编辑外,还有一位来自关内的陆姓编辑和一位佚名记者。赵君哲书记的爱人周婉娥是县委宣传部主管宣传教育的副部长,所以她也常到报社一起研究编辑工作。报社开始筹建时是在盖平县印刷厂内办公,后来迁到县政府院内办公。为了方便管理和开展工作,当时报社人员的左臂都佩带一枚方形布制的臂章;背面印有科别、职务、姓名等字样,正面印有单位名称、编号和盖平县委的方印印记。

1946年3月底,因国民党军队进犯东北各大城市,我党地方工作转入战时状态,仅发行十几期的《盖平报》被迫停刊。但赵君哲、罗长维、鲁琪等几位创办人继续投身革命事业,奉献出青春乃至生命。1946年10月27日,罗长维同志在辽宁海城被国民党反动派枪杀,牺牲时年仅28岁。赵君哲同志后来任中共旅大市委第一书记,1962年4月在旅大因公牺牲,时年49岁。鲁琪同志后来任黑龙江省委第一书记,中国作协黑龙江分会主席和《北方文学》主编。

如今,每次翻阅这张浸润革命先辈心血的旧报纸,凝望铅字背后的炮火硝烟,都会让我对奋战在中华大地的英雄们肃然起敬,令我更加真切地感悟到:幸福来之不易,需要倍加珍惜;奋斗没在终点,需要更加努力。

(作者系营口大石桥市政协委员)

## 政协知识讲座

# 人民政协学习座谈会的由来(下)

**核心提示:**学习座谈会是人民政协在上个世纪50年代创立的一种学习组织形式,在提高民主党派和无党派人士理论政策水平、广泛凝聚智慧建设新中国等方面发挥了重要作用。

## 党和国家领导人亲自到学习座谈会作报告

除周恩来外,刘少奇、彭真等党和国家领导同志也先后到学习座谈会作报告。1951年,刘少奇两次在学习座谈会讲话及作报告。

第一次是在5月13日,作关于学习马克思主义、改造世界观的讲话。他指出:中国实行社会主义至少需要10年、20年,中国的民族资产阶级在现阶段是有它的进步作用和革命作用的。如果目前即采取社会主义的步骤,对人民是无益的。伤害私人工业生产的积极性,无疑是破坏着目前的社会生产力发展。

第二次是在11月4日,作关于思想改造问题的报告。他介绍了中国共产党人进行思想改造的经验,指出:思想改造,不只是对一般的人们需要,它首先对于共产党人就是需要的。共产党人不是只改别人,不改变自己。共产党人在过去长时期内进行了思想改造,在现在,仍然在进行思想改造,在今后,还要进行思想改造,直到完全改好为止。而这就是共产党领导中国人民取得革命胜利,并在今后还要取得胜利的根本原因和根本保障。

刘少奇在报告中还说,我们共产党人,在最初的时候,在没有加入共产党以前,也和普通的中国人一样,是有各种不同的从旧社会得来的错误思想。他以个人为例,介绍了自己直到“五四”运动以后才接受了社会主义的影响。在当时接受马克思主义并不是随便接受的,而是经过了研究、考虑,和无政府主义者辩论之后,认为它确实是真理,确能救中国,才确定接受的。他以此来说明若干共产党人还在共产党成立之前,就经过了一系列的思想改造,之后才成为共产党人。

刘少奇的这篇报告,从共产党人的视

角向民主党派介绍了思想改造的意义和进行思想改造的态度方法,使参加学习座谈会的同志尤其是民主党派人士受到很大触动,取得了很好的反响。

1951年12月19日的《人民日报》刊载了上海商业储蓄银行总经理资耀华的文章《工商业者要从实践中进行思想改造》。他说:“就我个人学习的经验来说,在解放之初,每天都从读到尾用心阅读报纸,见了马列主义的书籍也是随买随读。但不知结合实际,更谈不到联系自己。”“自从参加了人民政协全国委员会学习座谈会,获得了比较有次序、有步骤的自学和小组讨论,才得到了不少启发,认识到学然后知不足。”“也只有在学习过程中学习,才能求得真正的自我改造……坚决地为事业而奋斗。”

毛泽东虽然没有亲自到学习座谈会上作报告,但是他很重视学习座谈会对于民主人士思想改造的积极作用。在毛泽东看来,这种坐下来学习的形式加深了对马克思主义理论、对党和国家路线、方针、政策的理解,对于提高自我教育和自我改造的自觉性大有益处。

## 制定学习座谈会暂行办法

1950年6月17日,人民政协全国委员会制定了学习座谈会暂行办法,共有七条:

一、全国委员会基于各民主党派的发起和提议,为适应各民主党派、各人民团体、全国委员会、中央人民政府及政务院等五个方面高级人员的学习需要,组织学习座谈会。

二、上述各方面高级人员的参加,悉依自愿原则,其有不愿参加学习座谈会而愿依据学习座谈会计划自学者,亦得享受各种必要的帮助。

三、学习的内容为马列主义理论和毛

泽东思想。

四、学习的项目及其程序暂定为:

1. 思想方法论;
2. 社会发展简史;
3. 国家学说;
4. 中国革命问题。

学习思想方法论,以斯大林著《辩证唯物主义与历史唯物主义》为基本学习材料,每两周举行讨论会一次,学习进度根据实际情况决定,但以不超过八次为原则。

五、学习座谈会的进行方式,以自学为主,以小组讨论及报告会为辅。参加者依据学习材料及提纲进行自学,小组开会时按照预定的题目进行讨论。为了帮助学习和解答问题,由学习干事会邀请专家于适当时间作报告。参加小组会及报告会,亦均可自由选择。

六、学习方法,通过自由论辩,相互帮助,力求领会马列主义和毛泽东思想的真意,同时着重联系中国的历史与现状,以及参加者个人的经验与工作。

七、学习座谈会之工作机构为学习干事会,由学习座谈会推选若干人组成。

《暂行办法》的制定,明确了学习的原则、内容、方式、方法和工作机构等,使学习座谈会的组织开展得到了进一步规范。

1954年12月,毛泽东邀请各民主党派、无党派民主人士座谈政协工作,进一步明确政协的性质和任务,即“学习马列主义”,强调“学习是自愿的,不能强制”,对于有的政协常委“要提倡努力改造思想,三勤夹一懒”。正是在这次座谈会上,毛泽东把学习列为人民政协的五大任务之一。同年,全国政协二届一次会议通过了第一部《政协章程》,学习作为各级政协的一项重要任务被第一次写入章程总纲。

记者 王岩 整理